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АНОТАЦІЯ 

 

Стаття присвячена проблематиці дослідження психологічних аспектів професійної діяльності поліцейських-

водіїв підрозділів поліції охорони в контексті реалізації їхніх професійних обов’язків. З використанням методів 

теоретичного  аналізу та узагальнення наукової та методичної літератури, спостереження, анкетування, психо-

логічної діагностики, математичної статистики, експерименту у статті розглянуто теоретичні засади вивчення 

професійної діяльності водія поліції охорони, вимоги до їх загальних і професійних компетентностей. На базі 

широкого експериментального дослідження розроблено психологічний профіль професії водія поліції охорони. 

Результати дослідження дозволили виявити перелік професійно важливих якостей, якими має володіти водій 

поліції охорони, а також психологічні протипоказання до оволодіння професією. Отримані дані можливо вико-

ристовувати при проведенні психологічного добору поліцейських і призначенні їх на посади водіїв поліції 

охорони. 

Ключові слова: поліція охорони, поліцейський-водій, психологічний профіль, індивідуально-психологічні 

особливості, психограма. 
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Постановка проблеми. Поліція охорони (ПО) 

є складовою Національної поліції України (НПУ), на 

яку покладено завдання щодо надання послуг з охорони 

власності та громадян (Nakaz «Pro orhanizatsiiu 

sluzhbovoi diialnosti politsii okhorony z pytan 

zabezpechennia fizychnoi okhorony obiektiv», 2017). По-

ліція охорони, відповідно до Закону України «Про На-

ціональну поліцію», є єдиною в Україні охоронною 

структурою, працівники якої мають визначені Законом 

права та повноваження на озброєну охорону та застосу-

вання владних функцій щодо правопорушників.  

Професійна діяльність водіїв поліцейських ПО 

пов’язана з виконанням низки важливих правоохорон-

них завдань і висуває підвищені вимоги до індивідуаль-

но-психологічних особливостей, а також знань, умінь 

працівників поліції. Тому дослідження психологічних 

аспектів службової діяльності поліцейських-водіїв, роз-

робка критеріїв їх професійного добору при призначен-

ні на посади є актуальним завданням сьогодення.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій з 

проблематики. Вітчизняні науковці присвятили чима-

ло уваги вивченню психологічних аспектів поліцейсь-

кої діяльності. Дані проблематиці присвятили наукові 

статті, монографії й посібники Д. О. Александров,  

В. Г. Андросюк, О. М. Бандурка, В.І. Барко, Л.Ф. Бур-

лачук, О.В. Землянська, Л. І. Казміренко, П.В. Макаре-
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нко, О.О. Євдокімова, Я. Ю. Кондратьєв, Ю.Б. Ірхін, 

В.С. Медведєв, Т.В. Нещерет, І.М. Охріменко, О.В. Ша-

повалов, Г. О. Юхновець, С.І. Яковенко та інші (Барко, 

2007; Ірхін, 2007). У наукових працях авторів розкрива-

ється психологічний зміст правоохоронної діяльності, 

представлені професіограми і психограми професій 

системи органів внутрішніх справ.  

Серед зарубіжних науковців з даної проблема-

тики слід виділити таких дослідників, як C. Bouchard, 

W.C. Borman, G.V. Barrett, R. Cochraine, M.D. Dunnett, 

R.F. Miguel, J.M. Hurd, S.B. Lueke, J.A. Tan, R. Tett, 

L. Vandecreek та інші (G.V. Barrett, 2003; R. Cochraine, 

2003; C. Bouchard, 2007). У наукових працях авторів 

увага приділяється актуальним питанням психології 

поліцейської діяльності. Проте психологічні аспекти 

діяльності водіїв поліції охорони дотепер вивчені недо-

статньо. Тому дослідження психологічного профілю 

професії необхідні для розробки критеріїв професійно-

го добору при призначенні на посади є вельми актуаль-

ним завданням.  

Мета наукової статті - обґрунтувати й розро-

бити психологічний профіль сучасного поліцейського-

водія поліції охорони, який включає в себе комплекс 

характеристик, що якісно і кількісно описують особис-

тість офіцера в термінах психологічної діагностики. 

Такий профіль означає якісну характеристику, перелік і 

певний кількісний діапазон параметрів, які характери-

зують успішного фахівця, професіонала в певній галузі 

професійної діяльності. Психологічний профіль є ґрун-

товною психологічною характеристикою особи, його 

використовують в юридичній психології для прогнозу-

вання можливих вчинків і поведінки людини. Психоло-

гічний профіль професії застосовують з метою профе-

сійного відбору фахівців, призначення на посади, у 

процесі професійної підготовки, підвищення кваліфіка-

ції і перепідготовки персоналу. Розробка психологічно-

го профілю дозволить покращити якість професійного 

добору поліцейських-водіїв, чітко визначити напрями 

їх подальшої професійно-психологічної і службової 

підготовки, підвищити ефективність службової діяль-

ності. 

Наукова новизна дослідження полягає в то-

му, що вперше на основі широкого і емпіричного дослі-

дження й аналізу літературних джерел авторами розро-

блено психологічний профіль професії поліцейського-

водія поліції охорони, визначено професійно важливі 

якості фахівців, які необхідні для ефективної професій-

ної діяльності. 

Наукове обґрунтування методології прове-

дення дослідження. У дослідженні, яке проводилось у 

січні-травні 2020 року, взяли участь 255 поліцейських-

водіїв поліції охорони з десяти областей держави (усі – 

чоловіки) віком від 21 до 45 років, спеціальні звання – 

від капрала до майора поліції. Кількісний показник ви-

бірки є репрезентативним, виходячи з генеральної суку-

пності поліцейських-водіїв поліції охорони (близько 

чотирьох тисяч осіб при довірчому рівні ймовірності 

0,95 із теоретичною статистичною похибкою 0,05). 

Методи дослідження: теоретичний аналіз та 

узагальнення наукової та методичної літератури, спо-

стереження, анкетування, психологічна діагностика, 

методи математичної статистики. 

Об’єктом дослідження є психологічні особли-

вості професійної діяльності поліцейських-водіїв полі-

ції охорони, а предметом – психологічний профіль про-

фесії як комплекс професійно важливих індивідуально-

психологічних якості поліцейських-водіїв. 

Для досягнення мети дослідження нами було 

застосовано низку методик:  

1. З метою діагностики особливостей самоакту-

алізації використано шкалу Джонса-Крендалла 

(розроблена у 1986 році А. Джонсом і Р. Крендаллом).  

2. Для виявлення провідних тенденцій особис-

тості використаний Індивідуально-типологічний опиту-

вальник (ІТО) (розроблений у 2003 році Л. Собчик; ада-

птація В. Барка, 2018). Провідні тенденції утворюють 

ортогональну модель, яка об’єднує вісім шкал: екстра-

версія – інтроверсія; спонтанність – сензитивність; аг-

ресивність – тривожність; ригідність – лабільність/

емотивність (Л. Собчик, 2003); 

3. З метою вивчення акцентуацій характеру й 

темпераменту застосовано опитувальник Леонгарда-

Шмішека, який уможливлює діагностику десяти акцен-

туацій особистості поліцейського (Г. Шмішек, 1970); 

4. Для дослідження креативності використано 

метод, розроблений В. Меде і К. Піорковським, який 

передбачає оцінювання інтелектуальних здібностей 

особи (здатність комбінувати; обсяг словникового запа-
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су; здатність до логічного судження тощо) (В. Меде, К 

Піорковський, 1918);  

5. Для вивчення рівня і структури інтелекту 

використаний тест Р. Амтхауера (субтести 2; 3) – дозво-

ляють встановити рівень вербального інтелекту, а та-

кож субтести 6 – дозволяє визначити рівень невербаль-

ної складової інтелекту (Р. Амтхауер, 1953);  

6. З метою дослідження особливостей нервових 

процесів поліцейських використано тепінг-тест 

(модифікація Є. Ільїна), який уможливлює діагностику 

показників сили і лабільності нервово системи (Є. Іль-

їн, 1972); 

7. Для дослідження особливостей інтерперсо-

нальної взаємодії використаний опитувальник діагнос-

тики міжособистісних відносин – ДМВ (Т. Лірі), який 

дозволяє визначити основні соціальні орієнтації особи-

стості – домінування-підпорядкування і дружелюбність

-ворожість (Т. Лірі, 1954). 

8. Для вивчення мотиваційної спрямованості 

використаний тест Річі-Мартіна, який дозволяє визна-

чити дванадцять основних потреб, які людина бажає 

реалізувати в роботі (Ш. Річі, П. Мартін, 2004); 

9. Для визначення загальної структури особис-

тості за допомогою п’яти факторів - екстраверсії, пос-

тупливості, сумлінності, нейротизму і відкритості дос-

віду - застосований Опитувальник великої п’ятірки 

(O. Джон, Л. Науман,  С. Сото, 2008; адаптація В.І. Бар-

ка, 2019).  

Виклад основного матеріалу дослідження. У 

процесі дослідження встановлено, що професія 

поліцейського-водія висуває певні вимоги до сенсорно-

перцептивної сфери особистості. Отримуючи необхід-

ну інформацію про дорожну обстановку, поліцейський-

водій оцінює її, аналізує, моделює різні варіанти, прий-

має рішення, спираючись на які, діє. Від здатності водія 

швидко і точно сприймати та переробляти всю інфор-

мацію, своєчасно виконувати відповідні дії залежить 

забезпечення безпеки руху. Постійне спостереження і 

виконання одночасно чи послідовно як головних, так і 

другорядних операцій є основною характерною рисою 

поліцейського-водія. Отже, професія поліцейського-

водія висуває підвищені вимоги до сенсорно-

перцептивної сфери поліцейського. Він повинен мати 

високу чутливість зорового (добрий зір і окомір), слу-

хового (добрий слух і здатність локалізувати звуки у 

просторі), дотикового і нюхового аналізаторів; розвине-

ний вестибулярний апарат, добре орієнтуватися у про-

сторі та часі. У процесі руху водію необхідно оцінюва-

ти значну частину простору, який знаходиться перед 

ним. Провідна роль при цьому належить зоровому 

сприйманню, яке дає 80% основної інформації про до-

рогу і положення автомобіля на ній, про швидкість, 

напрям руху і його зміни, рухомі і нерухомі об'єкти 

тощо. Ці оцінки здійснюються з допомогою динамічно-

го окоміру, який формується у процесі діяльності. Доб-

ре розвинений динамічний окомір допомагає водію 

вибрати правильну дистанцію й інтервал між машина-

ми, відчувати габарити своєї машини у загальному 

потоці транспорту і при русі в обмеженому просторі 

(в'їзд у ворота, під'їзд до об'єкта тощо). 

Важливою професійною якістю поліцейського-

водія є оцінка часу, тих чи інших його відрізків. Неточ-

на оцінка часових відрізків призводить до помилкових 

дій під час виконання якогось маневру, наприклад, об-

гону. Недооцінка чи переоцінка швидкості іншого авто-

мобіля, неправильний розрахунок часу, необхідного 

для обгону, можуть спричинити аварійну ситуацію. 

Вміння оцінювати просторовочасові відношен-

ня об'єктів середовища руху тісно пов'язані з увагою 

поліцейського-водія. Увага забезпечує прийом і пере-

робку інформації, допомагає правильно сприймати до-

рож-нотранспортну обстановку і адекватно діяти. Такі 

характеристики уваги, як розподіл, переключення, 

об'єм відіграють провідну роль при керуванні транс-

портним засобом. 

Також поліцейському-водію необхідно во-

лодіти розвинутими пізнавальними процесами. Фахів-

цеві необхідно мати такі якості уваги, як висока 

стійкість, концентрація, переключення, розподіл і об-

сяг; здатність фіксувати малопомітні зміни в об’єкті 

спос тереження. Розподіл і переключення уваги поряд 

із зоровими, слуховими і руховими компонентами 

діяльності поліцейського-водія формують його про-

фесійну уважність. Поліцейський-водій повинен спо-

стерігати за дорогою, її розміткою, поворотами, пере-

хрестями, спусками, підйомами, за до-рожними знака-

ми і сигналами, постійно стежити за іншими транспорт-

ними засобами і пішоходами. Крім того, його увагу 
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притягують і об'єкти, які безпосередньо не пов'язані з 

водінням: будинки, споруди, елементи ландшафту, які 

знаходяться біля доріг. Однак це не пасивне споглядан-

ня, бо поліцейський-водій повинен в цей час управляти 

транспортним засобом: стежити за показаннями при-

ладів, маніпулювати пристроями управління, прислухо-

вуватися до роботи двигуна тощо. Таким чином, його 

увага несе велике навантаження і від ступеня її розвит-

ку залежить якість водіння. 

У професійній діяльності поліцейського-водія 

важливе значення має вміння певний час зосереджува-

ти увагу на властивостях і параметрах об'єктів. Особли-

во необхідно підтримувати стійкість зосередження ува-

ги при одноманітному характері руху на рівній авто-

страді. Дослідження показують, що при русі у потоці 

машин з великою швидкістю він менше припускає по-

милок, бо не може дозволити собі розслабитися в цій 

обстановці, всі його аналізатори працюють з великим 

навантаженням. У дорожнотранспортні аварії водій 

переважно потрапляє, коли ясно, сухо, спокійно. Саме у 

цій сприятливій обстановці він розслаблюється, втрачає 

здатність до безперервної оцінки ситуації. Тому добре 

розвинений рівень стійкості зосередження уваги сприяє 

підтриманню пильності водія під час монотонної робо-

ти. 

Професійна діяльність поліцейського-водія 

наряду реагування пред’являє високі вимоги до рівня 

психомоторних властивостей працівника. Поліцейсь-

кому-водію потрібно мати достатньо високу швидкість 

простої реакції та реакції на рухомий об’єкт; високу 

точність і зкоординованість рухів. Важливе значення у 

діяльності поліцейського-водія має час його сенсомо-

торної реакції, тобто часовий інтервал між моментом 

появи сигналу і початком реалізації відповідних дій. 

Чим менший час, який витрачається на відповідні дії 

подразника, тим більша швидкість реакції водія. Час 

реакції навіть в одного й того ж водія не залишається 

постійним, оскільки залежить від умов руху, суб'єктив-

ного стану самого водія, багатьох інших факторів. Рап-

тове виникнення небезпеки збільшує час реакції, особ-

ливо, коли темніє. В експертних висновках нормою 

вважається час реакції 0,8 сек. 

Для управління транспортним засобом необ-

хідні навички у вигляді складних комплексів реакцій: 

поєднання рухових дій із зоровими оцінками орієнтирів 

руху дорожної обстановки. У формуванні рухових на-

вичок маніпулювання пристроями управління певну 

роль відіграє рівень розвитку точності і координації 

рухів, що має особливе значення на стадії навчання. 

До комплексу пізнавальних процесів 

(здібностей) поліцейського-водія можна віднести здат-

ність до запам'ятовування, збереження і відтворення 

різноманітної інформації. в роботі допомогу подає доб-

ре розвинена наочнообразна пам'ять, яка забезпечує 

вивчення правил дорожного руху, маршрутів, різних 

дорожних знаків, інструкцій. Цей вид пам'яті тісно пов'-

язаний з оперативною пам'яттю, бо водій повинен шви-

дко запам'ятати поточну інформацію, своєчасно і точно 

виконати необхідні дії, потім запам'ятати нову інформа-

цію і скоординувати дії. Оперативна пам'ять і оператив-

не мислення допомагають йому прогнозувати, передба-

чати зміни у дорожнотранспортній обстановці, а зна-

чить, і допомагають запобігати аварійним ситуаціям. 

Обстеження поліцейських водіїв за допомогою методи-

ки «10 слів» виявило добрий рівень оперативної пам’я-

ті, у першій спробі показник запам’ятовування стано-

вив 6,3, надалі він збільшувався у кожній подальшій 

спробі (7,5; 8,2; 8,7 відповідно) з підсумковим показни-

ком 7,3. 

Поліцейський-водій повинен мати хорошу опе-

ративну і довготривалу пам’ять; високі показники зо-

рової, слухової, рухової словесно-логічної та образної 

пам’яті; здатність чітко відтворювати інформацію в 

необхідний момент; спроможність легко запам’ятати 

словесно-логічний матеріал (терміни, цифри, літери, 

прізвища); належний рівень пам’яті на зовнішність лю-

дини, а також колір, форму, величину, рух та розташу-

вання об’єктів; спроможність точно й чітко передавати 

те, що чув і бачив. 

Високі вимоги також висуваються до якостей 

мислення: поліцейському-водію потрібно мати достат-

ньо високу швидкість, гнучкість й оригінальність мис-

лення. Йому необхідні уміння вибирати з великого об-

сягу інформації ту, що є необхідною для вирішення 

поставлених завдань; здатність приймати вірне рішення 

за відсутності необхідної інформації та часу на її обмір-

ковування. 

© Vadym Barko, Volodymyr Ostapovych 
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2020.6.7.7 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 89 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 6 Issue 7  2020 

 

Volume 6 Issue 7 2020                                                                                         http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2020.6.7 

Професія поліцейського-водія наряду реагуван-

ня висуває певні вимоги до загальних і спеціальних 

професійних здібностей працівників. Так, щодо зага-

льних здібностей, дослідження усереднених показників 

рівня розвитку загальних здібностей за тестом 

Р. Амтхауера показало, що поліцейським-водіям влас-

тивий середній рівень вербального інтелекту (94-99 

одиниць IQ), середній рівень невербального інтелекту 

(101 одиниць IQ). Вивчення креативності (творчого 

потенціалу) поліцейських показало, що поліцейським-

водіям властивий середній і вищий за середній рівень 

швидкості дивергентного мислення (середній показник 

4,2 балів), а також оригінальності мислення (8,34). От-

же, фахівцеві потрібно мати середній рівень вербально-

го та невербального (практичного) інтелекту, середній 

рівень креативності. Поліцейському водію також важ-

ливо мати здатність передбачати, які об'єкти і у яких 

випадках можуть становити небезпеку і як можна їй 

запобігти. Тому фаівець моделює обстановку, переби-

рає імовірні варіанти, креативно складає модель єдиної 

загальної картини ситуації.  

Спеціальні здібності пов’язані зі здатністю 

поліцейського-водія володіти уміннями й навичками 

застосування й використання визначених законом полі-

цейських заходів примусу. 

Професійна діяльність поліцейського-водія 

потребує від поліцейського також деяких комунікатив-

них здібностей. Обстеження за допомогою тесту Лірі 

показало, що в усередненому профілі поліцейського-

водія домінують такі октанти: 1 (домінування) – 8,6 

балів, 7 (товариськість, компромісність) – 8,3 балів; 8 

(відповідальність) – 7,3 балів, 2 (незалежність, самос-

тійність) – 6,2 балів. Найнижчі показники зафіксовано 

за октантами 4 (ригідність, підозрілість) 2,9 бали та 5 

(покірність) – відповідно 4,0 балів. Отже, поліцейський-

водій здатний встановлювати контакти з новими людь-

ми, впливати на співрозмовника, поєднувати ділові та 

особистісні контакти, відстоювати власну думку, заці-

кавлювати інших.  

Індивідуально-психологічні особливості. Полі-

цейський-водій повинен мати сильний тип нервової 

системи, що пов’язано з необхідністю витримувати 

емоційні навантаження, високу психофізіологічну ви-

тривалість і працездатність; високу лабільність нерво-

вих процесів. У діяльності поліцейського-водія особли-

во значуща здатність ефективно діяти у напружених, 

критичних ситуаціях, коли нерідко є тільки єдиний 

вихід для запобігання дорожнотранспортній пригоді. 

Наскільки раціонально в небезпечній ситуації буде 

діяти водій, залежить від його стійкості до різних нега-

тивних факторів. Високий рівень вияву емоційної стій-

кості дає йому змогу діяти швидко, точно і правильно. 

Для поліцейських-водіїв характерні декілька 

типів профілів за результатами виконання тепінг-тесту. 

Приблизно половина обстежених (45%) демонструють 

середньо-сильний тип ВНД, менша частка (9%) має 

сильний тип ВНД. Приблизно третина водіїв (35%) де-

монструють профіль, характерний для середньо-слабкої 

нервової системи і лише 11% респондентів мають слаб-

ку нервову систему. Переважна більшість поліцейських

-водіїв мають високі (68%) і середні (28%) показники 

лабільності нервових процесів, лише 4% обстежених 

мають низьку лабільність. 

Аналіз усередненого мотиваційного профілю 

поліцейського-водія дозволяє дійти висновку про те, 

що працівникам властиве прагнення: 1) високої заробіт-

ної плати та матеріальної винагороди, бажання мати 

роботу з гарним набором пільг та надбавок (41,14); 2) 

чіткого структурування роботи, наявності зворотного 

зв’язку та інформації, яка дозволяє оцінити результати 

роботи (37,8); 3) цікавої та суспільно-корисної праці 

(середній показник становить 35,60 балів);  4) завою-

вання визнання з боку інших людей, у тому, щоб ціну-

вали їх заслуги, досягнення та успіхи (34,30); 5) добрих 

умов праці та комфортного навколишнього середовища 

(30,90); 6) ставити для себе сміливі цілі та досягати їх, 

бути самомотивованим (29,6); 7) самостійності, автоно-

мності та самовдосконалення (29,0).  

Також дослідження виявило, що поліцейським-

водіям, в основному, властивий високий рівень самоак-

туалізації (40% опитаних). Середній рівень демонстру-

ють 36% респондентів, низький – 24%. За опитувальни-

ком Джонса–Крендалла, середній рівень самоактуаліза-

ції поліцейських-водіїв становить 43,80 бали з 60 мож-

ливих, що є досить високим показником. 

Характерологічні особливості. Аналіз усеред-

неного профілю особистості поліцейських водіїв з ви-

користанням опитувальника ІТО дозволяє охарактери-
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зувати працівників як людей переважно зі стенічним 

типом реагування. Інтегративна усереднена оцінка осо-

бистісного профілю дозволяє віднести тип профілю до 

лінійного, розташованого в межах від 4 до 7 балів. Про-

відними піками в профілі є шкали 1 екстраверсія (6,87 

балів), 2 спонтанність (5,65 балів), 8 (лабільність), що 

дозволяє описувати особистість у характеристиках пе-

реважання збудливих рис і сили нервових процесів. 

Деяке підвищення цих шкал у профілі свідчить про лі-

дируючий стиль поведінки, здатність до ризику, стій-

кість до стресових впливів. Особистості поліцейського-

водія властиві такі характерологічні особливості, як 

активність, відповідальність, незалежність, відкритість, 

комунікабельність, оптимізм, помірна імпульсивність і 

агресивність. Профіль поліцейського-водія має в своїй 

конфігурації незначні підвищення за шкалою 4 (5,6 ба-

лів), що свідчить про самоконтроль. 

Результати тесту Леонгарда–Шмішека виявили 

відсутність акцентуацій характеру і темпераменту у 

поліцейських водіїв. В їхньому усередненому профілі 

зафіксовані піки за шкалами: 5 (гіпертимність) – серед-

ній показник становить 15,30 балів; 1 

(демонстративність) – 13,22; 3 (застрягання) – 11,40; 10 

(циклотимність) – 10,70. Негативні акцентуації 

(тривожність, збудливість, дистимічність, емотивність) 

поліцейським-водіям не властиві. 

Емоційно-вольові якості.  Поліцейським-водіям 

властиві: здатність брати на себе відповідальність у 

складних ситуаціях, об’єктивно оцінювати свої сили і 

можливості, долати труднощі, уміння «тримати себе в 

руках» у конфліктних і стресових ситуаціях, діяти рі-

шуче і сміливо в хвилини небезпеки. Для успішного 

виконання функціональних обов’язків поліцейський-

водій повинен бути здатним до самовладання в конфлі-

ктних ситуаціях, емоційної стійкості при прийнятті 

відповідальних рішень.  

За даними досліджень різних авторів серед осо-

бистісних характеристик водіїв виокремлюють: 1) спос-

тережливість, рішучість, спритність; 

2) врівноваженість, розсудливість; 3) емоційна зрілість, 

соціальна пристосованість; 4) сумлінне ставлення до 

роботи; 5) ініціативність, активність, енергійність; 6) 

відповідальність, господарність, охайність; 

7) обережність, обачливість; 8) витривалість, дисциплі-

нованість. 

Як найважливіші для професійної діяльності 

поліцейських-водіїв  експертами виділяються такі інди-

відуально-психологічні якості (в порядку зменшення 

значущості): 1) атенційні, 2) вольові, 3) спостереження, 

4) комунікативні, 5) психомоторні, 6) сенсорно-

перцептивні, 7) мислительні, 8) емоційні, 9) мовленнє-

ві. Серед конкретних рис водіїв експерти виокремлю-

ють (в порядку зменшення значущості): 1) компетент-

ність; 2) порядність; 3) організованість; 4) працьови-

тість; 5) надійність; 6) рішучість; 7) самостійність; 8) 

врівноваженість; 9) інтуїція; 10) людяність. В таблиці 

наводиться узагальнена психограма поліцейського-

водія. 

 

Успішне оволодіння професією поліцейського-

водія та ефективність подальшої діяльності значною 

мірою залежать від ступеня сформованості головних 

професійно важливих якостей, що визначається таки-

ми ознаками (перераховані за рангом важливості): 

1) сильний або середньо-сильний тип нервової 

системи, високий або середній рівень її лабільності; 

2) достатня чутливість аналізаторів (зорового, слухово-

го, дотикового, нюхового); 3) високий рівень розвитку 

пізнавальних процесів (сприйняття, уваги, пам’яті, мис-

лення); 4) високий рівень психомоторних властивостей 

(простої реакції та реакції на рухомий об’єкт); 5) висо-

кий рівень розвитку спеціальних професійних здібнос-

тей; 6) середній або вищий за середній рівень загальних 

здібностей (вербального і невербального інтелекту, 

креативності); 7) середній або вищий за середній рівень 

комунікативних здібностей; 9) високий або середній 

рівень самоактуалізації та мотивації досягнення; 

10) сформованість характерологічних рис 

(спонтанність, сміливість, екстравертованість, упевне-

ність, оптимізм, наполегливість, самоконтроль, адеква-

тна самооцінка тощо); 11) сформованість емоційно-

вольових якостей (здатність долати труднощі, брати на 

себе відповідальність, емоційна стійкість у стресових 

ситуаціях); 

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень. Отже, рекомендовані для професійної діяльнос-
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ті поліцейського-водія якісні та кількісні психологічні й 

психофізіологічні показники: 

оптимальний рівень функціональної активності 

мозку (величина омега-потенціалу знаходиться в інтер-

валі 20–40 мВ); достатня швидкість простої зорово-

моторної реакції (ПЗМР) – не більше 230 мс; достатня 

швидкість реакції на рухомий об’єкт (РРО) – середнє 

значення величини відхилень не перевищує 50 мс; си-

льна або середньо-сильна нервова система (опуклий чи 

помірно низхідний тип кривої працездатності; висока і 

середня лабільність нервової системи (кількість дотиків 

упродовж 30 с – більше 160); достатній рівень розподі-

лу і швидкості переключення уваги (при виконанні тесту 

Грюнбаума час не перевищує 20 с, кількість помилок 

не більше 2); достатній рівень оперативної памяті (у першій 

спробі запам’ятовування 10 слів – відтворення не менше 6, 

в останній – не менше 8 слів); середній рівень вербального 

інтелекту (не менше 94 одиниць IQ), середній рівень 

Таблиця 1. 

Узагальнена психограма поліцейського-водія 

№ Індивідуально- 
психологічні  
характеристики 

Параметри, що вимірюються Психодіагностичні методики Показники професійної придатності 

1 Мозкова  
активність 

Рівень функціональної актив-
ності мозку 

Методика визначення омега-
потенціалу мозку 

Величина омега-потенціалу знаходиться в 
інтервалі  
20–40 мВ 

2 Психомоторні процеси Швидкість простої зорово-
моторної реакції (ПЗМР) 

Методика визначення швидкос-
ті ПЗМР 

Швидкість ПЗМР не більше 230 мс 

Швидкість реакції  
на рухомий об’єкт (РРО) 

Методика визначення швидкос-
ті РРО 

Середнє значення величини відхилень не 
перевищує 50 мс 

3 Властивості  
нервової  
системи 

Сила і лабільність  
нервових процесів 

Тепінг-тест Сильна чи середньо-сильна нервова систе-
ма (опуклий або помірно низхідний тип 
кривої працездатності); висока чи середня 
лабільність нервових процесів (кількість 
дотиків  
за 30 с – більше 160) 

4 Атенційі  
процеси 

Особливості розподілу  
і переключення уваги 

Тест Грюнбаума Час виконання тесту не перевищує 20 с, 
кількість помилок не більше 2 

Особливості пам’яті Тест «Запам’ятовування 10 
слів» 

Висхідний тип кривої запам’ятовування, 
кількість зафіксованих слів в першій спро-
бі– не менше 6, наприкінці – не менше 8 

5 Загальні  
здібності 

Рівень вербального  
і невербального інтелекту 

Тест Амтхауера середній або вищий за середній рівень 
вербального інтелекту  
(не менше 94 одиниць IQ); середній і ви-
щий рівень невербального інтелекту (не 
менше 98 одиниць IQ) 

6 Особливості творчого  
потенціалу 

Рівень креативності Тест Меде–Піорковського Високий чи середній рівень креативності 
(показник кількості речень – не менше 4; а 
оригінальності – не менше 5) 

7 Комунікативні здібності Тип міжособистісної взаємодії, 
лідерський потенціал 

Тест Лірі Показники не перевищують 9 балів. 
Бажано переважання у профілі октантів: 1 
(лідерство), 7 (співпраця), 8 
(відповідальність) 

8 Особливості характеру й тем-
пераменту 

Акцентуації Опитувальник  
Леонгарда–Шмішека 

Відсутність ознак акцентуації (показники 
не перевищують 16 балів); переважання 
стенічних рис, контроль поведінки  
та реагування 

Провідні тенденції  Індивідуально-типологічний  
опитувальник (ІТО) 

Стенічний тип реагування. Показники 
шкал 1–4 – не менше 4 балів, а шкал 5–8 – 
не більше 7 балів 

  Екстраверсія, нейротизм, пос-
тупливість, сумлінність, відк-
ритість 

Опитувальник великої п’ятірки 
(ОВП) 

Значення нейротизму не вище 18 балів; 
поступливості – не вище 38; сумлінності – 
не менше 35, відкритості – не менше 35 

9 Спрямованість особистості Особливості мотивації Тест Річі–Мартіна Поряд зі значущістю заробітної плати 
переважання мотивів цікавої і суспільно 
корисної праці; чіткого структурування 
роботи, самовдосконалення, визнання 

      

10 Професійно важливі якості Властивості та ставлення осо-
бистості 

Опитувальник Ліпмана (оцінка 
експертів) 

Значущість якостей (за рангом): 1) компе-
тентність; 2) порядність; 3)організованість; 
4)працьовитість; 5)надійність; 6) рішу-
чість; 7) самостійність; 8)врівноваженість; 
9)інтуїція; 10) людяність 
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невербального інтелекту (не менше 100 одиниць IQ);

 високий або середній рівень креативності (показник 

кількості речень за тестом Меде–Піорковського – не  

менше  3; показник оригінальності – не менше 7); сфор-

мованість комунікативних здібностей (за тестом Лірі, 

показники октантів 1, 2, 3, 4, 8 у профілі не перевищу-

ють 9 балів; показники октантів 5, 6, 7 – нижче 7 балів);

 сформованість мотивації (показники самоактуалізації 

за тестом Джонса–Крендалла – не менше 37 балів); хара-

ктерологічний профіль стенічного типу - за тестом ІТО, 

в профілі показники шкал 1, 2, 4, 8 – у діапазоні 5–7 

балів; а шкал 3, 5, 6 і 7 – не більше 5 балів; за опитува-

льником ОВП – показники нейротизму не більше 20 

балів, сумлінності і відкритості – не менше 30 балів. 

Психологічні та психофізіологічні протипока-

зання до оволодіння професійною діяльністю поліцей-

ського-водія (критерії професійної непридатності): 

недостатній рівень функціональної активності 

мозку (величина омега-потенціалу або нижча за 20 мВ, 

або перевищує 40 мВ); недостатня швидкість ПЗМР – 

перевищує 230 мс, недостатня швидкість РРО – середнє 

значення величини відхилень перевищує 50 мс; слаб-

кий або середньо-слабкий тип нервової системи; низь-

кий рівень лабільності нервової системи; недостатній 

рівень розподілу і швидкості переключення уваги (при 

виконанні тесту Грюнбаума час перевищує 20 с, кіль-

кість помилок більше 2); дефекти і порушення діяльно-

сті аналізаторів (зорового, слухового, дотикового, ню-

хового); порушення або низький рівень сформованості 

пізнавальних процесів (сприйняття, уваги, пам’яті, мис-

лення);• низький рівень розвитку спеціальних профе-

сійних здібностей; низький рівень будь-якої зі складо-

вих інтелектуального потенціалу (вербального інтелек-

ту - менше 94, невербального - менше 98 одиниць IQ); 

акцентуації характеру і темпераменту (за опитувальни-

ком Леонгарда–Шмішека, більше 16 балів за будь-якою 

шкалою); негативні характерологічні риси: наявність в 

особистісному профілі ІТО підвищених індексів шкал 

гіпостенічного типу реагування: 7 (тривожності), 6 

(сензитивності), 5 (інтроверсії) – більше 5 балів, підви-

щені показники шкал стенічного типу реагування: 2 

(спонтанності), 3 (агресивності), 4 (ригідності); за опи-

тувальником ОВП показники нейротизму більше 18 

балів, сумлінності і відкритості – менше 35 балів; нега-

тивні емоційно-вольові якості (конфліктність, побою-

вання труднощів, нездатність брати на себе відповіда-

льність, емоційна нестійкість у стресових ситуаціях 

тощо); низький рівень сформованості комунікативних 

здібностей (за тестом Лірі, показники октантів 1, 2, 3, 4, 

8 в профілі перевищують 10 балів; показники октантів 

5, 6, 7 перевищують 7 балів; низький рівень самоактуа-

лізації (менше 37 балів за тестом Джонса–Крендалла), 

домінування мотивів, не пов’язаних зі змістом службової 

діяльності. 

Перспектива подальших досліджень вбачаєть-

ся у проведенні роботі щодо дослідження психологіч-

них аспектів професійної діяльності поліцейських ін-

ших підрозділів Національної поліції України, а також 

розробці психологічних профілів професій і пропозицій 

щодо  вдосконалення психологічного забезпечення слу-

жбової діяльності поліцейських різних підрозділів 

НПУ. 
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THE PSYCHOLOGICAL PROFILE OF POLICE 
DRIVERS WORKING IN SECURITY POLICE 

 

ABSTRACT 

The article examines psychological aspects of se-

curity police drivers’ professional work in the context of 

the implementation of their professional tasks. By theoreti-

cal analysis and generalization of scientific and methodo-

logical literature, observation, used questionnaires, per-

formed psychological examination and mathematical statis-

tics, we considered theoretical foundations of research on 

security police drivers’ professional work and requirements 

for their general and professional abilities. The performed 

extensive experimental study that involved about 300 po-

lice officers from different regions of the country allowed 

us to develop the psychological profile of a police driver’s 

profession. This psychological profile includes a set of 

characteristics that describe qualitatively and quantitatively 

drivers’ personality for further psychological examination. 

The psychological profile reveals a qualitative characteris-

tic, the list and quantitative ranges for examined parameters 

characterizing a successful specialist, a professional in a 

particular field of professional work; such profile includes a 

person’s major psychological characteristics and is used in 

legal psychology to predict possible human actions and 

behavior. Security police drivers’ professional work is asso-

ciated with a number of important tasks and imposes high 

demands on police officers’ individual psychological char-

acteristics, as well as on their knowledge, skills and compe-

tencies. The article highlights the main professional re-

quirements to police drivers’ general and special abilities, 

presents the requirements for their sensory-perceptual 

sphere, cognitive processes, communicative features and 

the most important individual psychological characteristics 

(character, temperament, etc.). Police drivers must have a 

high speed of simple reactions and reactions to a moving 

object; high accuracy and coordination of movements, the 

time of their sensorimotor reactions is important their work. 

The structure of police drivers’ motivation to professional 

work is revealed, as well as the results of expert evaluation 

of their most important professional qualities. The general-

ized psychogram of a police driver is presented in the form 

of the expanded table. 

The research results revealed the list of profession-

ally important qualities that a security police driver must 

possess, as well as psychological contraindications to this 

profession. The obtained data can be used at professional 

psychological selection of police officers and their appoint-

ment to the positions of security police drivers. 

Key words: security police, police officer-driver 

of security police, psychological profile, individual psycho-

logical features, psychogram. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОФИЛЬ ПОЛИЦЕЙ-
СКО-ВОДИТЕЛЯ ПОЛИЦИИ ОХРАНЫ 

 

АННОТАЦИЯ 

Статья посвящена проблематике исследования 

психологических аспектов профессиональной деятель-

ности водителей полиции охраны в контексте реализа-

ции их профессиональных обязанностей. С использова-

нием методов теоретического анализа и обобщения 

научной и методической литературы, наблюдения, ан-

кетирования, психологической диагностики, математи-

ческой статистики, эксперимента в статье рассмотрены 

теоретические основы изучения профессиональной дея-

тельности водителя полиции охраны, требования к его 

общим и профессиональным способностям. На базе 

широкого экспериментального исследования с участи-

ем около 300 полицейских из различных областей госу-

дарства разработан психологический профиль профес-

сии водителя полиции охраны, включающий в себя 

комплекс характеристик, качественно и количественно 

описывают личность офицера в терминах психологиче-

ской диагностики. Психологический профиль раскры-

вает качественную характеристику, перечень и опреде-

ленный количественный диапазон параметров, характе-

ризующих успешного специалиста, профессионала в 

определенной области профессиональной деятельно-

сти; он является фундаментальной психологической 

характеристикой личности и используется в юридиче-

ской психологии для прогнозирования возможных по-

ступков и поведения человека. Установлено, что про-

фессиональная деятельность водителей-полицейских 

полиции охраны связана с выполнением ряда важных 

задач и предъявляет повышенные требования к индиви-

дуально-психологическим особенностям, а также зна-

ниям, умениям и компетенциям сотрудников полиции. 

В статье отражены основные требования профессии к 

общим и специальным способностям полицейских-

водителей, представлены требования к сенсорно-

перцептивной сфере, познавательным процессам, об-

щим и специальным способностям, коммуникативным 

особенностям и важнейшим индивидуально-

психологических особенностям специалистов 

(характеру, темпераменту и т.д.). Показано, что поли-

цейскому-водителю нужно иметь высокую скорость 

простой реакции и реакции на движущийся объект; 

высокую точность и скоординированность движений, 

важное значение в деятельности полицейского-

водителя имеет время его сенсомоторной реакции. Рас-

крыта структура мотивации полицейских-водителей к 

профессиональной деятельности, а также результаты 

экспертной оценки важнейших профессионально важ-

ных качеств водителей полиции охраны. В виде развер-

нутой таблицы представлена обобщенная психограмма 

специалиста. 

Результаты исследования позволили выявить 

перечень профессионально важных качеств, которыми 

должен обладать водитель полиции охраны, а также 

психологические противопоказания к овладению про-

фессией. Полученные данные можно использовать при 

проведении профессионального психологического от-

бора полицейских и назначении их на должности води-

телей полиции охраны. 

Ключевые слова: полиция охраны, полицей-

ский-водитель полиции охраны, психологический про-

филь, индивидуально-психологические особенности, 

психограмма. 
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